DIPLOMOVÁ PRÁCE
Juan José Rojas Galvis

Ochrana vodních zdrojů v subtropech, případová studie v provincii Vallegrande, Santa Cruz de la Sierra,

Bolívie.
Vedoucí diplomové práce: Dr. Ing. Jindřich  Pavliš

BRNO 2006

7. Závěr

Problematika mé diplomové práce spadá do suchého subtropického klimatu, oblasti subtropického lesnictví a zabývá se především ochranou dílčích povodí a pramenů (vodních zdrojů). Jsou v ní uplatněny všechny předměty od problematiky hospodářské úpravy přes zakládání lesů, technologie používané v lesnicví, ochrany lesů, atd. Problematika spojená s ochranou vodních zdrojů rozvojových zemí je velmi aktuální problém, zejména ve vztahu k nekontrolovatelnému odlesňování, degradaci půd; často se vyskytují suché písčité a vysýchavé půdy. Velkým problémem jsou stále delší a častější suchá léta. Na mnoha místech vlivem odlesnění dochází k půdní erozi s četnými sesuvy půdy. Hlavním problémem oblasti je vysychání přírodních pramenů, jež je spojeno především s odlesňováním lesních oblastí jak legální tak i ilegální těžbou.   

Většina obyvatelstva regionu se živí zemědělstvím a pastevectvím. Díky rostoucí zemědělské výrobě a pastevectví dochází k výraznému odlesnění některých lokalit. Odlesnění je potom společně s déle trvajícími teplými a suchými obdobími hlavní příčinou vysychání přírodních pramenů a celkového úbytku zdrojů pitné a užitkové vody v regionu Vallegrande.   
Základním cílem této diplomové práce je prostudovat a popsat přesně situaci v provincii Vallegrande a podle toho vymezit ochranné zóny přírodních pramenů a navrhnout zde způsob ochrany či hospodaření jako rozvoj základních principů trvale udržitelné ochrany vodních zdrojů či dílčích povodí nebo pramenů. Rovněž je naším cílem navrhnout druhy dřevin vhodných pro zalesňování v ohrožené oblasti. Součástí projektu je i zaměření se na zlepšení a ochranu životního prostředí a efektivnější využívání vodních zdrojů ve studované oblasti. Tímto způsobem bychom chtěli upozornit na to, jak je důležité mít zdravý lesní ekosystém a umět se o něj dobře starat.

Nicméně je třeba konstatovat, že hlavní význam této práce spočívá ve využívání možnosti zalesňování oblastí kolem pramenů, aby zdroje byly účinně chráněny a aby v budoucnosti plnily svou funkci. Tato práce si rovněž klade za cíl informovat a přimět obyvatele, aby si uvědomili důležitost problematiky a chránění přírody a aby uměli ocenit hodnotu přírodních zdrojů, aby pochopili, že přírodní dědictví země má být udržováno pro budoucí generace ve směru duchovním, kulturním i hospodářském.

V Bolívii můžeme najít velké množství různých druhů fauny a flory, je rájem pro všechny divoce rostoucí rostliny. Tato země se řadí mezi přední země s největší biodiverzitou na světě. Tropické a subtropické lesy Bolívie jsou v Jižní Americe příkladem snad nejbohatšího a rozlohou největšího pralesa hned po brazilské Amazonii. 
Bohužel nedostatečná informovanost obyvatel zvláště venkovských oblastí, časté mýcení lesních porostů (chaqueos) za účelem získání nové úrodné půdy,  neopatrná těžba ceněného dřeva, nadměrné používání chemikálií a nadbytečné pastevectví značně omezuje plné využití tohoto biologického a ekologického potenciálu a v mnohých případech vede až k vysychání přírodních pramenů.
V souladu s ochranou vodních toků byly určeny a zhodnoceny potřeby a možnosti místního obyvatelstva ve vztahu k vodním tokům a jejich ochraně, byly vybrány druhy dřevin vhodné k zalesňování oblastí v okolí pramenů a byly studované podmínky pro jejich pěstování s jejich přirozenými ekosystémy. Hlavní důraz byl kladen na ekologický faktor a na potřeby místního obyvatelstva. 
Nejprve byly prostudovány bioklimatické a socio-politicko-ekonomické podmínky v celé zemi a ve studované oblasti, jež byla vybrána jako příklad. Následně ve spolupráci s odborníky agentury ATS bylo uskutečňováno jednání s obyvateli oblasti a byl vymýšlen přístup k chranění dílčího povodí. Na základě přírodních podmínek oblasti byl sestaven seznam druhů dřevin a metod použitelných pro ochranu vodních zdrojů v kombinaci se stávajícím využitím půdy. Také vznikla lesnicko-zemědělsko-ekologická zonifikace, jež studovanou oblast rozděluje do tří ekologicky i kulturně odlišených stupňů.

Tato práce se zakládá na vědeckém výzkumu a na znalostech místního ekosystému. Jeho ochrana je kombinací tradičních znalostí a nových vědeckých poznatků. Tato diplomová práce je exaktní biologicko-kulturně-technickou studií, v níž se zohledňují biologické podmínky, kulturní zvyklosti a technicko-technologické řešení dané problematiky.

Výsledky studie by měly být ku prospěchu místních oblastí i odborné veřejnosti.   

Resume


This work belongs to the area of tropical and subtropical forestry.


The main objective of the work is to propose a project focused on the protection of the sources and watercourses in the region of the El Saguintal river basin in the province of Vallegrande at the south-east of Bolivia.


The work was elaborated in collaboration with the Mendel University of Agriculture and Forestry and the non-governmental organization ATS. The field study was realized in August and September 2004.


The object of this work was: to determine and evaluate the needs and possibilities of the local people in relation with the watercourses and their protection, to choose the types of woods appropriate for the refforestation of the surroundings of the sources, to propose the techniques and methods during the refforestation, to create protective areas at the surroundings of the sources. We accentuated principally the ecological factor and the needs of the local people. 


The result of the work is a list of the most appropriate woods for the surroundings of the sources and watercourses:  introduction of the native species. 


The work offers an analysis and a list of the types of woods applicable in determinated climatic and cultural conditions.
