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TRAGICKÁ POMOC TŘETÍMU SVĚTU
Osm set miliónů lidí nemá na tomto světě dost jídla. Miliarda lidí je negramotná. Státy jako Afghánistán, Haiti či Togo jsou enklávami neuvěřitelné mizérie - přesto, že jim západní státy posílají stovky miliónů dolarů a politici nás přesvědčují, že vykořenění bídy je snazší než v minulosti. Jak je to možné?




Chudí dostávají od bohatých rady a byrokraty. Západ si zatím užívá výhod trhu.
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Přesně tuhle otázku si položil bývalý zaměstnanec Světové banky a profesor ekonomie z New Yorku William Easterly. Při pokusu vysvětlit tragický neúspěch Západu v jeho snaze o pomoc třetímu světu Easterly propojil statistiky, ekonomické studie i poznatky ze svých cest a napsal jednu z nejlepších knih, jež spadají do současného trendu ekonomické "kritiky" rozvojové pomoci. 

Jmenuje se příznačně: Břímě bílého muže. S podtitulem: Proč západní snaha pomoci zbytku světa přinesla tolik zla a tak málo dobra. 

Někdejší nadšený stoupenec rozvojové pomoci, velkých plánů a mezinárodních zásahů propadl skepsi. Projel svět a spatřil podivný obrázek: bohatí ekonomové na chudých lidech zkoušejí postupy, za které by je voliči v západní Evropě okamžitě odstranili z politické scény. Státní orgány by zavřely jejich instituce nebo je rovnou poslaly do vězení jako původce zlovolných pokusů o zavedení diktatury. 

Mladí sotva dostudovaní ekonomové "budují" od stolu tržní hospodářství a "vylepšují" školy a silnice. Přitom je nezajímá, zda lze za peníze něco koupit, zda ve školních třídách sedí děti a díry v silnicích jsou skutečně zasypány. 

Nezajímá to vlastně ani Boba Geldofa a U2, kteří koncertují na pomoc chudým, nezajímá to Angelinu Jolie, jež volá po zvýšení pomoci třetímu světu. Je třeba radikální změny. Víc "vyžebraných" peněz nepomůže. Celý tenhle systém, přestože na univerzitách lze nyní studovat obor poskytování rozvojové pomoci, prostě nefunguje. Je plánovaný, a proto neefektivní a neekonomický, tvrdí Easterly. Jeho názory nejsou přitom vedeny klasickým liberalismem, bývalý úředník Světové banky se spíš odvolává na zdravý rozum a statistiku. 

LEGENDA O VELKÉM STRKALOVI 
Výsledkem toho, co mělo být civilizační misí Západu, při níž se běloši obětují v tropech pro dobro domorodců, toho, co anglický básník Rudyard Kipling označil za břímě bílého muže, je často zkáza. Z propagátorů rozvojové pomoci se stali plánovači, tvrdí Easterly. Jenže moderní tržní hospodářství, systém fungujícího práva a demokracii nelze naplánovat. Ty musí vyrůst. Opačné pokusy končí katastrofou a takto zkoušená společnost si vybere z nového i starého jenom to špatné. Podobně byla v Africe zničena tradiční bratrstva obchodníků, zmizela tradiční práva na pastvu a užívání půdy v Keni, aniž by nový právní systém fungoval. Snaha o šokovou terapii, rychlé zavedení trhu v Rusku, zkrachovala také, stěžuje si Easterly, jenž právě takový postup pomáhal prosadit coby expert Světové banky. 

Pomáhající z vyspělého světa žijí v zajetí mýtů, které občas degradují poskytování rozvojové pomoci z racionálního procesu na úroveň náboženství. Dnes je v centru zájmu těchto "uctívačů pomoci" legenda o velkém posunu - vymyšlená v padesátých letech. Propagovali ji například američtí prezidenti Truman a Kennedy nebo v současné době známý ekonom Jeff rey Sachs ve své knize Konec chudoby. Podle této legendy stačí dát zaostalým zemím dost peněz, popostrčit je a ony pak začnou samy rychle růst. 




Prosby Angeliny Jolie o další peníze podvyživeným v Africe nepomohou
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Ozbrojené intervence nefungují, voliče v USA prostě nezajímají (Somálsko 1992)
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Jednoduše řečeno, chudé země musí překonat past chudoby. Jde o stav, v němž nemá země dost peněz na investice, kvůli tomu se nerozvíjí hospodářství, podniky ani vláda nevydělají, stát nemá dost prostředků na silnice, rozvody elektřiny a továrny, tudíž nelze nastartovat hospodářský vzestup. A tak stále dokola. 

Jenže tuhle teorii nelze nijak statisticky potvrdit. Navíc existují země, které dostaly jen minimum zahraniční pomoci, jako je Jižní Korea, Čína či Malajsie, a přesto jejich ekonomika roste a kromě tropického ovoce produkují také milióny aut, počítačů a tuny oceli. 

Jak je to možné? 

Třeba se jim daří právě proto, že jim nikdo nepomáhá a mají rozumnou vládu, která dovolí, aby si lidé pomohli sami. Čínský hospodářský zázrak začal podle Easterlyho až poté, co úředníci v provincii Siao-kang začali tolerovat soukromé farmaření a ve městě Ta-tchang povolili domácí výrobu a prodej ponožek. 

INTERVENCE NEFUNGUJE 
Chudým zemím nepomohla ani kolonizace, ani humanitární vojenské intervence. Hospodářský růst Evropany kolonizované Afriky byl minimální, ukazuje na číslech Easterly. Velmoci zavedly v koloniích decentralizovaný despotismus. Snažily se o nepřímou vládu prostřednictvím místních náčelníků, jimž dali do ruky do té doby nevídanou moc. 

Příliš mladí a nekompetentní, bezmocní a izolovaní na svých základnách, neznající svěřený okrsek a místní jazyk. Tak vypadali belgičtí kolonizátoři v Kongu či britští správci v Nigérii. "Připomíná mi to určitým způsobem sebe samého jako mladíka ve Světové bance," píše Easterly. Z jejich neznalosti pak těžili místní despotové, kteří si mohli kdykoliv na pomoc proti svým podřízeným přivolat bílou armádu. Kolonizátoři dokonce vytvořili nové kmeny (každý domorodec musí patřit pod nějakého náčelníka, tvrdili muži v tropických helmách) a nové státy. Slepenec nesourodých etnických skupin vedl po získání nezávislosti k vraždění. 

Ozbrojené intervence, které měly takovému vývoji zabránit, přinesly podle Easterlyho jen málo dobrého - dokonce i intervence v průběhu studené války bránící rozšíření komunismu. Jenže katastrofou byla i rychlá dekolonizace. Problémem jakékoli pomoci třetímu světu je stále totéž: nikdo není na místě přímo odpovědný za úspěch intervence. Politici jsou odpovědní jen svým voličům doma, na Západě. A ti se o výsledky počínání v zemi, jejíž jméno často ani neumějí vyslovit, nezajímají. 
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POUKÁZKY NA POMOC 
Jak tedy podle Easterlyho postupovat? 

"Jedinou velkou odpovědí je, že žádná velká odpověď neexistuje," říká Easterly. Místo plánů je třeba zkoušet, jak vlastně pomáhat. Ověřovat, zda pomoc funguje, a když ne, zvolit jiný postup. Nad plánovači musí převážit hledači. 

Každá organizace poskytující rozvojovou pomoc by se měla zaměřit na jeden cíl. A lidé přímo na místě mají hledat, jak nejlépe k tomuto cíli postupovat. Účinnost pomoci musí být vědecky testována na náhodném vzorku populace. Pomáhající musí být odpovědni přímo těm, kterým pomáhají. 

Easterly přichází s napohled téměř šílenou myšlenkou, dát přímo chudým jakési "peněžní" poukázky, jež by oni sami mohli věnovat rozvojovým organizacím. Jako na trhu by si za ně mohli koupit tu formu pomoci, kterou nejvíce potřebují. Šlo by o jakousi formu darovací demokracie. 

V parafrázi na heslo americké revoluce "žádné zdanění bez zastoupení" tak Easterly žádá: žádná, ani humanitární intervence, bez zastoupení těch, jimž má pomáhat. Jinak se ze zamotaného kruhu chudoby a utrpení nedostaneme. 
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